

# 过佳节端午 品屈原精神

●新华社记者 刘紫凌 廖君

凭江祭吊、龙舟竞渡、骚坛诗会、文化论坛……“申遗”成功后的首个国家级端午文化节及海峡两岸屈原文化论坛在屈原故里秭归县举行。人们在参与、感受各种祭祀、文化研讨活动的过程中,再次为爱国诗人心忧天下、上下求索、唯我独清的高风亮节所打动,欢乐的节日因此散发出浓浓的思文化韵味。

端午节历经千年流传至今,去年被国家定为法定节日,足见其深厚的民众基础和文化底蕴。时代发展到今天,尽管很多人更乐于享受

假期带来的轻松惬意,但随端午节而来的屈原精神,从来不曾被忘记。诗人心忧家国、情牵百姓、勇于探索、清正高洁的人格魅力和思想精髓,成为影响一代代国人为人做事的标尺。

屈原精神的内核从其辞赋一可鉴:一是忧患意识。“长太息以掩涕兮,哀民生之多艰”。二是创新精神。“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,正是他为探索真理、救国治乱而以诗名志。三是高风亮节。世人皆浊我独清,面对强权腐朽,不随波逐流,留下“志洁行廉”的千古美名。

安不忘危,治不忘乱。尽管我国当前综合国力和人民生活都有了突飞猛进的提升改善,但无论是经济可持续发展面临的新挑战,还是社会矛盾凸显带来的新问题,都在提醒我们,只有增强忧患意识,直面问题挑战,我们才能克服前进道路上的各种艰难险阻,阔步前行。

中国特色社会主义是前无古人的伟大事业,在一个13亿人口的大国搞改革开放、全面建设小康社会,都是全新的历史课题。如何

不断开拓创新、锐意进取,走出一条符合实际、顺应民意的科学发展道路,需要一代又一代人坚持不懈地努力探索实践。从屈原的上下求索中汲取创新的勇气和力量,戮力同心,探索科学发展、构建和谐的新路径、好办法,让创新意识深入人心,创新力量充分涌流,创新成果不断涌现,中国就能紧紧把握发展的着力点,牢牢掌握发展的主动权,实现经济社会的科学发展、全面进步。

屈原心系黎民,体恤苍生的情怀,不趋炎附势、不贪图名利的精

神,刚正不阿、廉洁无私的行为,彰显出的为价值追求和为人风骨气质,深深印在民众的心中,成为评价人格、评判官德的标准。无论是古代为官所标榜的“常修政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心”,还是今天所要求的讲党性、重品行、做表率,都从屈原的人格操守中汲取了宝贵的养分。

屈原把自己的全部情感乃至生命都献给了深爱的楚国。这份深深的爱国情怀,古往今来感染激励着一代代仁人志士为了国家和民族的利益而前赴后继。在重温屈原的爱国情怀中培育爱国精神,在弘扬先贤的爱国情操中树立远大理想,一个不忘先贤、奋发图强的民族,必将拥有更加广阔的发展前景和美好未来。(新华社宜昌6月15日电)

新华时评

## 中国的世博 世界的世博

### 中国民营企业参与世博减排 民企联合馆率先进行碳补偿

据新华社上海6月16日电(记者李荣)16日,上海世博会民营企业联合馆举行自愿减排启动仪式,中国民营企业参与世博自愿减排。民营企业联合馆参展方之一——浙江爱仕达电器股份有限公司将通过世博自愿减排平台购买自愿减排量,以抵消民企联合馆在建设和运营中产生的碳排放,进行碳补偿。

据介绍,以“无限活力”为主题的上海世博会民营企业联合馆由16家民营企业联合筹建,参展企业涵盖了医药、钢铁、网络、影视、电子商务、家居、游戏等多个行业和领域,集中体现了中国民营企业的活跃性及创造性,展示了民营企业由小到大、由弱到强的发展历程,同时预示民营企业之间的合作将迸发出无限的活力。

#### 国际快递

### 吉首都局势平静南部仍有枪声

据新华社比什凯克/奥什6月16日电(记者沙达提 魏良磊 宋宗利)吉尔吉斯斯坦首都比什凯克16日局势平静,但南部奥什和贾拉拉巴德地区骚乱尚未完全平息,仍能听到枪声。

新华社记者16日早上在比什凯克市中心看到,商店、超市、旅馆、加油站等已开始营业,街头有孩子在玩耍,气氛比较平静。但一

位名叫费德尔的司机告诉记者,与往常相比,街上的行人和车辆最近几天已减少了很多。人们担心发生骚乱,所以尽量避免外出。

吉南部奥什和贾拉拉巴德地区近日发生严重骚乱,据官方统计,骚乱已造成170多人死亡,1800多人受伤。吉过渡时期总统奥通巴耶娃说,实际伤亡数字可能更高。

### 奥巴马再次要求英国石油公司为漏油事件埋单

据新华社华盛顿6月15日电(记者任海军 王丰丰)美国总统奥巴马15日晚在白宫椭圆形办公室发表讲话说,英国石油公司必须为墨西哥湾漏油事件造成的所有损失埋单。

奥巴马表示,他将于16日与英国石油公司董事会主席卡尔·亨里克·斯万贝里会谈,告知后者英国石油公司必须提供一切所需资源,赔偿漏油事件中受损的民众和企业。为保证赔偿“公平”及“及时”,英国石油公司建立的赔偿账户必须由独立的第三方管理。

### 美国延长对朝鲜制裁

据新华社华盛顿6月15日电(记者蒋国鹏 丹维)美国总统奥巴马15日宣布将针对朝鲜的“全国紧急状态”延长一年,以应对朝鲜

核扩散活动对美国国家安全和对外政策构成的威胁。这意味着美国对朝鲜的制裁措施也将继续生效一年。

## 端午节的由来和习俗

据新华社宜昌6月16日电(记者刘紫凌 吴植 冯国栋)每年农历五月初五是中华民族古老的传统端午佳节。从春秋战国至今,端午节已在民间传承2000多年。端午节的由来说法甚多,但以祭吊屈原之说流传最广;各地过法虽不尽相同,但包粽子、划龙舟是普遍习俗。

对于端午节的由来,各本其源,有屈原说、伍子胥说、曹娥说、三代夏至节说、恶月恶日驱避说、吴越民族图腾祭说等,屈原说最受认可。

屈原,名平,公元前340年诞生于湖北秭归县。他曾在楚国做过左徒和兰皋大夫,后因奸臣排挤被放逐江南,当楚都被秦兵攻破时,力图报国无果,愤而以身殉国,投江而死。他是一个伟大的爱国诗人,创作的《离骚》、《九章》、《九歌》等诗篇,声贯古今,名扬中外。

千百年来,屈原的爱国精神和感人诗词已深入人心,“节分端午自谁言,万古传闻为屈原”,人们“惜而哀之,世论其辞,以相传焉”,因此纪念屈原之说影响最广泛,占据主流地位。

我国各地都有过端午的习俗,其中以湖北秭归县的“屈原故里端午习俗”、黄石市的“西塞神舟会”

和湖南的“汨罗江畔端午习俗”、江苏的“苏州端午习俗”最具特色和代表性。因此,去年中国端午节将三省四地习俗“打包”申请世界非物质文化遗产获得成功,成为唯一入选的节日类项目。

秭归端午习俗主要有激流斗舸、峡江食粽、临江祭祀、屈原庙会、悬艾蒲吊、骚坛诗会、蒸制糍粑、女儿归宁等;湖南汨罗端午习俗主要有龙舟竞渡、长乐故事会、端午食粽、划龙舟、苏州端午习俗有端午食粽、喝雄黄酒、龙舟竞渡、佩挂香囊、探采百草、悬挂菖蒲。各地习俗活动名称不尽相同,但包粽子、划龙舟是“三省四地”的普遍习俗。

屈原汨罗投江后,楚人为了纪念,纷纷将食物置于竹筒投放江中,但因蛟龙抢夺食物,人们便改用苦楝树叶塞住竹筒口,用五色丝线扎缚,蛟龙害怕此物,不敢触碰。后来又演变为粽叶包裹,称为粽子,如今已成为人们餐桌上的食物。

据南朝人宗懔《荆楚岁时记》记载:“五月五竞渡,俗谓屈原投汨罗日,伤其死,故并命舟楫以拯之,至今为俗。”划龙舟祭屈原的习俗,世代相传,沿袭至今。



郑州举办龙舟挑战赛 6月16日,两支龙舟队在比赛中并驾齐驱,奋力向前。当日,2010河南端午龙舟挑战赛在郑州东区的南北运河举行。50多支民间自发组织的龙舟队,将参加男子组和混合组两项龙舟竞速比赛。赛后,还将选拔优秀选手组队,备战今年下半年的全国龙舟比赛。新华社记者 王頌摄

## 我国有36个民族过端午节

据新华社天津6月15日电(记者周润健)16日是端午节。民俗专家表示,在我国,汉、满、蒙、苗、彝、侗等36个民族都过端午节,但风俗各异。

天津市社科院教授王来华介绍说,端午节是中国传统的节日,已有2000多年历史。端午节不只是汉族的节日,很多少数民族也有各自有趣的端午习俗,据学者

考证,目前我国有35个少数民族过端午节。在这一天,无一例外,都要举行各种庆祝活动。贵州和湘西的苗族,在五月初五过“龙舟节”,除举行龙舟竞渡外,还举行跑马、斗牛、踩鼓等活动。

水族同胞在端午节要举行赛马活动。赛马前,各村推选几位德高望重的老人,骑着披红挂绿

的骏马,在跑道上走一圈,谓之“开道”。

布依族在端午节有打“格螺”的习俗。格螺形似漏斗,上圆下尖,便于旋转时用鞭抽打。

彝族在端午节时有上山采药的习俗。端午之际,万物旺盛,许多中草药均进入了成药期。人们背着药筐,穿行于高山中,广采百草。

民俗专家表示,36个民族过端午节,习俗虽有差异,但有一点是共通的,那就是无一例外地追求欢乐、安康、吉庆、和谐。

# 2010 南非世界杯

2010 FIFA WORLD CUP SOUTH AFRICA 6.11-7.11



日期	北京时间	电视台
6.17 星期四	南非 02:30 乌拉圭	CCTV1 CCTV5
	阿根廷 19:30 韩国	CCTV5
	希腊 22:00 尼日利亚	CCTV5
6.18 星期五	法国 02:30 墨西哥	CCTV1 CCTV5
	德国 19:30 塞尔维亚	CCTV5
	斯洛文尼亚 22:00 美国	CCTV5
6.19 星期六	英格兰 02:30 阿尔及利亚	CCTV1 CCTV5
	荷兰 19:30 日本	CCTV5
	加纳 22:00 澳大利亚	CCTV5
6.20 星期日	喀麦隆 02:30 丹麦	CCTV1 CCTV5
	斯洛伐克 19:30 巴拉圭	CCTV5
	意大利 22:00 新西兰	CCTV5
6.21 星期一	巴西 02:30 科特迪瓦	CCTV1 CCTV5
	葡萄牙 19:30 朝鲜	CCTV5
	智利 22:00 瑞士	CCTV5
6.22 星期二	西班牙 02:30 洪都拉斯	CCTV1 CCTV5

◎周大庆 编 新华社社 如有变更以当日播出为准

## 怪异的一天

据新华社约翰内斯堡6月15日电(记者公兵 梁高刚 宋盈)15日是世界杯怪异的一天——斯洛伐克、葡萄牙都被实力弱于自己的对手逼平,“五星”巴西上半场被朝鲜人逼得毫无办法,在2比0领先的情况下被执著的朝鲜人扳回一球。

尽管面对世界排名高出自己44位的斯洛伐克队,F组鱼腩球队新西兰毫不手软,在0比1落后了上半场之后,在全场补时最后一分钟打入扳平一球,令斯洛伐克队到手的3分化为泡影。两队的首次交锋1比1打平。目前F组四队均积1分,一片混乱。

时隔28年之后回到世界杯赛场的新西兰队上演大逆转,在1982年世界杯三战皆败之后,终于拿到世界杯第一分,而首次亮相世界杯赛场的斯洛伐克队则丧失领跑小组的机会。新西兰队主教练赫伯特对逆转对手感到非常兴奋;斯洛伐克队主教练韦斯则将这一挫折形容为“一出悲剧”。

G组的两场比赛中,葡萄牙队未能拿下实力雄厚的“非洲大象”科特迪瓦队,在势均力敌的90分钟过后双方以0比0战平。

尽管刚刚伤愈的头号球星德罗巴并未首发,但有多名球员在欧洲一流俱乐部和顶级联赛效力的科特迪瓦队依然表现强劲,他们和葡萄牙各踢了半场好球,在下半场甚至有机会拿下上届世界杯的冠军。

科特迪瓦队头号球星德罗巴在第66分钟时替补出场,而葡萄牙队也换上西芒、蒂亚戈等进攻球员试图有所作为,但僵局始终没有打破。五届世界杯冠军巴西队和朝鲜队的比赛当晚压轴亮相,朝鲜队显然是有备而来,祭出的532防守阵形便是明显的标志。上半场,朝鲜人将坚忍不拔、整体作战的特点发挥得淋漓尽致,进攻方面还由头号杀手郑大世时不时突袭禁区,但面对对方的铁桶阵终究无功而返。

下半场巴西队明显加强了进攻,基本压在朝鲜队半场打,第57分钟,麦孔接埃拉诺传球后近零度角破门,成为自祖司马之后第二位

在世界杯进球的巴西右后卫。第72分钟,埃拉诺接队友妙传破门,将比分改写为2比0。两球领先的巴西队似乎有些松懈,被朝鲜人池润南在比赛结束前扳回一球。巴西队主帅邓加对球队上半场表现不满,“所以我们在下半场改变了节奏和速度”;朝鲜队主教练金正勋则对1比2的比分十分满意,并表示球队针对巴西队的战术做了充分准备,该场比赛让他们更有信心打好接下来的比赛。

朝鲜队1比2的失利依然是世界杯亚洲球队对阵巴西队的最佳战绩。

全天综合



我攻破了巴西球门

对“舞”成双人



精彩瞬间

闻关

## “潘帕斯雄鹰”难驯“太极虎”

●新华社记者 公兵 李丽

“潘帕斯雄鹰”击退“非洲雄鹰”,“太极虎”力克“神话之旅”,两支胜队阿根廷和韩国即将在17日的世界杯B组第二轮中展开对决,谁将取胜,似无悬念,但韩国人的坚韧和对阵希腊队时表现出的犀利进攻,恐让阿根廷队不会掉以轻心。

韩国队在对阵欧洲锦标赛冠军希腊队的比赛中进攻坚决、突破犀利、体能充沛,整支球队在移动上非常迅速有序,三条线都有出色的发挥。队长朴智星状态极佳,起到了领军人物的作用。此外,他在中前场的进攻组织中发挥了核心作用,将李青龙、奇诚庸、金正友和朴周永等人完美串联起来,形成了强大的战斗群。

韩国队能否有上佳表现还取决于朴智星的发挥,凭借对阵希腊队时的进球,朴智星以三粒进球平了亚洲球员在世界杯上的进球纪录。次战阿根廷队,如果朴智星能够延续进攻势头,突破阿根廷队较之进攻稍弱的防守不是没有可能。

阿根廷队进攻强悍有目共睹,在阿、韩对决之前,阿根廷队已经连续取得了六场胜利,其中就包括本届世界杯的首场比赛。在过去五场比赛中,阿根廷队取得了13粒进球,平均每场比赛有近三粒进球。韩国队在过去五场比赛中3胜2负,展现出一定的实力,五场比赛攻入6球,失两球。由于面对的是阿根廷队,韩国

## “我们还没有太多朝鲜队的信息”

“我们还没有太多朝鲜队的信息。”

——在首轮小组赛以2比1艰难战胜朝鲜队之后,巴西队队长卢西奥在赛后新闻发布会上坦言,由于对朝鲜队的资料掌握有限,使这场比赛的过程变得非常困难。

“唯一能让阿根廷队感到害怕的,只有阿根廷队自己。”

——阿根廷队头号球星梅西指出,虽然马拉多纳的执教能力遭到了质疑,但阿根廷队夺得大力神杯的目标不会改变,球队只要克服自身的“障碍”就有望实现目标。

“我没见过哪一支球队在世界杯首场比赛就踢出100%的水平。”

——意大利队主帅里皮在球队以平局收场首轮之后,并不认同外界对球队能力的指责,并强调球队会在接下来逐步进入角

色,甚至复制1982年、2006年的夺冠历程。

“英格兰足球似乎退回到了他们长传冲吊的糟糕时代。”

——德国足坛名宿贝肯鲍尔在接受南非当地一家报纸采访时指出,由于大批外籍球员登陆英超赛场导致英国本土足球人才培养遭到挤压,即便卡佩罗执教也不可能改变局面。

“(法国队前锋)根本不知道如何进球!”

——对于法国队球员对“瓦瓦祖拉”影响了他们首轮比赛的抱怨,法国足坛传奇人物方丹将更多的责任归咎于主帅多梅内克和队前锋。

(据新华社约翰内斯堡6月15日电)

妙语连珠

前瞻